



中国工会十七大

特刊

工人日报 5

2018年10月25日 星期四 http://www.worker.cn

责任编辑：罗娟 徐新星

对劳动创造价值的自豪感——
选择工装，是一份油然而生的职业荣誉感和身份认同感，也是一种

工装代表



从左至右依次为郭明义代表、洪家光代表、邓丽娟代表、麻建军代表、刘少华代表、刘玲玲代表。

本报记者 王伟伟 摄



本报记者 王维砚

工会十七大期间，不论是在会场还是在驻地，郭明义代表出现在大家面前时永远是一身灰色的鞍钢工装，不少代表对他的第一印象都是“工装印象”。他常说，“我要始终保持工人本色。”

会场内外，记者发现和郭明义代表一样偏爱工装的代表不在少数。从低调的灰白色，亮眼的天蓝色，到温暖的橘红色，抢镜的正红色，不同的工装像是一张自豪的名片，在第一时间亮出代表的职业身份，也为这身工装背后的群体代言。

无论是在人民大会堂内倾听报告、庄严投票，还是在小组讨论中表达职工之声、讨论献策，身着工装的代表们都显得从容而自信。他们异口同声地说：选择工装，是一份油

然而生的职业荣誉感和身份认同感，也是一种对劳动创造价值的自豪感。

“一线工人最好的正装是工装。”说这话的是中国航发沈阳黎明航空发动机公司工装制造厂夹具部一工段车工班工洪家光代表。在被记者提问为何选择着工装参会时，他脱口而出。

现在，只要出现在公众场合，“飞机心脏守护者”洪家光代表都是一身工装。

发动机是飞机的心脏，1万多个零部件中，叶片就有近千片。在大推力牵引下，叶片承受着巨大的离心力，一旦与叶盘的连接不够紧密牢靠，就可能导致叶片出现裂纹或断裂，甚至造成机毁人亡的惨剧。正是这位穿着这身蓝色工装的“大国工匠”带领团队通过自主研发，掌握了飞机发动机叶片的精密磨削技术。而在此前，只有少数国家掌握这一技术。

他告诉记者，这身工装是他在攻坚克难时陪伴自己“鏖战”的伙伴，也是时刻提醒自己不断精进技术的鞭策。

走在代表人群中，绿色的工装让福建省高速公路车辆通行费福州机场征收管理所所属助理邓丽娟代表显得更加青春靓丽。在她

的眼中，这抹“橄榄绿”是让她心动的颜色。

“路姐”邓丽娟代表曾在部队服役5年，与军装相似的“橄榄绿”，让她很快融入了高速公路收费员的工作。在每天8小时的工作时间里，每个岗位放行的车辆平均超过800辆次，这意味着邓丽娟每天需要重复伸出手近3000次，迎宾、缴费、送行整个流程一气呵成。只要穿上这身工装，她的脸上就一直挂着亲切的微笑。

仰望国徽，拾级而上，人民大会堂外代表们陆续进场，准备投下神圣的一票。陕西代表团几位身着工装的代表让记者在人群中迅速锁定了他们。

“陕西省十大杰出工人”“全国五一劳动奖章”，宝鸡机床集团公司数控一车间数控机床车工麻建军代表认真地用右手正了正工装上的两枚奖章。“29年了，这身工装穿上了就舍不得脱掉。”他对记者说。

从穿上工装，到爱上工装，再到舍不得脱掉，这身工装也见证了麻建军代表从普通工人成长为高级技师的点滴过程，工人的职业荣誉感在他的心中蔓延生长。

吉利汽车宝鸡制造基地工段长刘少华代

表的工装是橘色和蓝色相间，陕西延川县创新机械制造公司技术员张爱芳代表的工装色调为深灰。虽然工种不同，但是他们都不约而同地感到，工人的职业身份和劳动价值不断被认可，工人的地位越来越受到尊重，平时穿着工装就有一种自豪感，能够穿着工装走进人民大会堂更是一种荣耀。

同样舍不得脱下工装的，还有长庆油田分公司第十采油厂柔远采油作业区职工刘玲玲代表。

“这身工装一直伴随着我，我穿工装的时间比穿时装还要长。”刘玲玲代表身穿的红色工装叫信号服，由于采油的工作常常在大山深处、荒原沙漠，这样的红色信号服让人一眼能够看到。

1996年，刘玲玲拿到了自己的第一件工装。22年来，工装的质量越来越好，样子也越来越美观，“我喜欢穿工装，它代表着工人的身份，能穿着这身工装走进人民大会堂是石油工人的骄傲。”说着，刘玲玲代表步伐坚定地走进了人民大会堂。

(本报北京10月24日电)

让更多新业态职工
成为工会“粉丝”

王维砚

“晚上开车到凌晨，白天休息，每天300多公里往返在高速公路上，为的是把快递准时送到千家万户。”这两天，在中国工会十七大上海代表团的小组讨论中，申通快递公司车队驾驶员关立平代表的讲述将更多人的目光聚焦到货车司机群体。

“是企业工会、行业工会和区总工会，通过各种保障政策和福利待遇，为我们辛苦的工作和生活增添了温暖。”关立平代表希望更多货车司机像自己一样找到“娘家人”、信赖“娘家人”。

随着经济的快速发展，用工形式在悄然变化，新业态、新模式给劳动关系和工会工作带来新挑战，也促进了工会组织的新作为。

工作流动性大、职业风险高、维权困难，是包括快递员、货车司机等在内的新业态群体的共性特征。为更好地保障这部分劳动者的权益，今年3月，全国人大常委会启动货车司机等群体从业人员立法工作，拟于年内完成立法工作，以法律形式保障货车司机等群体的合法权益。

最大限度地把职工组织到工会中来，一直是工会工作的重要内容。如何适应时代步伐，探索发展职工入会、依靠职工办会的有效方法，实现工会组织的有效覆盖，是工会基层工作的现实课题。

中国工会十七大报告提出，探索职工网上申请入会等方式，推动工会组织向新兴领域新兴群体延伸。

让更多新业态职工成为工会的“粉丝”，推动工会触角进一步延伸，这也为写好工会改革“答卷”增添了更生动的注脚。

镜头里的十七大

意犹未尽



10月23日上午，铁路代表团分组讨论结束后，几名代表离席时仍意犹未尽地边走边交流。在讨论会上，一些代表表示，铁路职工要充分发挥铁路产业工人主力军作用，不断开创铁路安全稳定、改革发展新局面。

本报记者 王伟伟 摄

本报记者 邹倜然

10月23日，中国工会十七大开幕的第二天。在浙江代表团的讨论会场内，会议休息间隙，突然传来了一阵歌声。

“伟大的中国梦，催生时代新速度，意气风发潮头立，当好主人翁。壮丽的中国美，托起发展新高度。一路汗水一路歌，建功新时代……千千万万劳动者勇闯新路，发扬改革精神踏下坚实脚步……创新创业主力军令人仰慕，

弘扬劳模精神，迈出力量脚步……”

寻声过去发现，原来是温州市人大常委会副主任、市总工会主席张洪国代表在用手机播放由他作词、张俊作曲、浙江省歌舞剧院合唱团演唱的歌曲《力量的脚步》。

“这首歌是温州工会向中国工会十七大的献礼。”张洪国代表说，歌词的灵感来自两部分：过去工人阶级的巨大贡献，和未来如何继续当好主人翁。

“今年是改革开放40周年，工人阶级发挥着主力军作用，是经济腾飞的坚实基础。

工会十七大报告多次提到了‘劳模精神’，提到了广大职工应当‘建功立业’。未来中国经济要高质量发展，更离不开广大职工。”张洪国代表说，这首歌就是想讴歌广大职工脚踏实地、逐梦不息的拼搏精神，也号召他们继续迈出脚步，当好主人翁，所以叫“力量的脚步”。

“任何时代都需要文艺作品来鼓舞人心。我想借着这首歌，祝贺中国工会十七大胜利召开。”张洪国说。

(本报北京10月24日电)

“员工‘点菜’，我们要会‘烹饪’”

——非公企业工会主席的“工作经”



本报记者 李丹青 刘友婷
周有强

“我是做女职工工作的。”在10月23日的上海团会议上，上海普兰金融服务公司工会主席王凯代表的自我介绍，惹得在场代表一阵欢笑。他眉毛粗黑、长相帅气，却在公司里被称为“姐妹之友”。

“在非公企业干工会的不少是兼职，主要是凭一腔热情、愿意为企业为职工付出。”王凯说，他热爱这份兼职，“看到别人因为我的付出而有所收获，让我特别满足。”

工会十七大报告显示，目前我国基层工会组织达到280.9万个。而随着非公企业持续不断大量涌现，非公企业工会已经成为基层工会的主体。

如何让这些非公企业工会“转起来、活起来”，考验着像王凯这样的非公企业工会主席的智慧和能力。在中国工会十七大上，他们热烈讨论、交流经验，筹划着如何能在企业工会中更有作为。

既要有热情，又要有本领

在王凯代表看来，要当好一名非公企业工会主席，不仅要有为职工办好事、办实事的热情，还要有真本领。

王凯代表所在的企业，多是80后、90后员工，且女职工比例较高。他们思维活跃，这就要求工会工作也要跟上年轻人的步伐。为此，王凯代表自学了PS、视频剪辑、音频制作、海报制作等各项技能，想尽办法为员工制造惊喜。“三八”妇女节，他将自己打扮成一只米老鼠，为女员工发红包……

2013年6月，上海市总工会启动了建设“爱心妈咪小屋”行动，为哺乳期女职工提供私密、安全、卫生的哺乳场所。2015年，王凯向公司申请了40平方米用来建设小屋。“小屋的设施、设备都是我一手设计布置的。”为了将小屋布置得更温馨，王凯还将女职工宝宝的照片贴在了小屋的墙上。

拥有百万员工的富士康科技集团工会有一个员工关爱中心。其中，“78585关爱热线”每天无间断为员工提供薪酬社保、生活福利等方面的服务，受理员工诉求。

“关爱热线每周呼入量7498通，在线解决率93.68%。自‘小爱机器人’服务员智能应答系统运行以来，已回复员工问题突破200万次。”在广州代表团的讨论会上，富士康科技集团工会联合会主席陈鹏代表用一组数据介绍企业工会日常开展的职工服务工作，在场的代表们纷纷为她点赞。

新形势下，如何在非公企业做实工会工作，提升服务的精准度，成为来自非公企业工会代表们讨论最多的话题。

“员工‘点菜’，我们要会‘烹饪’。”陈鹏代表形象地总结自己的经验。她觉得开展工会工作，要做到职工需要什么，工会干部就能提供什么服务。

敢于担责、做好协调，维权就没有障碍

过去，说起非公企业，不少人觉得推进工会工作很难，尤其涉及职工权益方面，毕竟工会主席也是拿老板工资的。但在采访中，记者发现这一现象正悄然改变。

湖南代表团的张爱民代表告诉记者，他所担任工会主席的湖南山河智能机械股份公司，今年入选了2018年长沙制造业和工资集体协商示范企业。

张爱民代表告诉记者，基于“效益优先、员工共赢”的发展理念，公司形成了一套“能上能下”的工资集体协商制度：将工资与企业效益挂钩，效益好时，收入要“上”，但也允许在效益下滑时收入能“下”。

进入新世纪后，由于城市建设基础设施建设的步伐加快，工程机械行业迎来了“黄金发展的十年”。这10年，企业职工的收入稳步提高。然而，自2012年起，随着相关发展投入的放缓，行业产能下降，发展进入了“寒冬期”。2015年，在公司最低迷的时期，公司人力资源部和张爱民代表沟通，在“更新”当年绩效考核管理办法时，收入能不能考虑“下”。

通过与职工交流谈心，张爱民代表发现职工也很理解企业的处境。最终，工会和行政方商议“抱团取暖”，保证月薪低者收入不变，月薪高者收入“打折”，级别越高折扣越多。当时，有一幕让张爱民代表印象深刻，“签完新的薪酬办法后，总经理起身，给职工方代表深鞠一躬。”

“我们做的这些，对企业和职工而言是互惠互利的。”孙娟代表说。

此次参会，王凯代表带来了关于促进非公企业产业工人队伍建设改革的建议。他说，现在国家不断释放对民营企业的利好消息，做好一名非公企业的工会主席，他要继续把工作做好，“既支持企业发展，更要让职工满意。”

(本报北京10月24日电)

工人日报APP
(安卓版)

工人日报APP
(IOS版)

工人日报客户端
尽览天地间



工人日报

报，你未见
道，你未闻
解，你所忧



工人日报

WORKER DAILY